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                          ATA DA REUNIÃO DE POSSE DO CONSELHO GESTOR DA APA BELÉM  

No dia 21 de dezembro de 2021, às 9h30min no auditório do Instituto de Desenvolvimento 1 

Florestal e da Biodiversidade do Estado do Pará-IDEFLOR-Bio, localizado na Av. João 2 

Paulo II, S/N, na cidade de Belém – Pará, realizou-se a reunião extraordinária de posse 3 

dos atuais conselheiros do Conselho Gestor da APA Metropolitana. O Presidente do 4 

Conselho fez a abertura da reunião, dando boas vindas a todos e desejando uma gestão de 5 

grandes avanços para o biênio de 2021/2023. Precisando retirar-se em seguida, passando a 6 

Sra. Rosangela Pinheiro a palavra e prosseguindo a reunião juntamente com a Sra. 7 

Socorro Almeida, Diretora de Gestão e Monitoramento das Unidades de Conservação-8 

DGMUC. A Sra. Socorro Almeida anunciou com satisfação  a posse dos novos membros do 9 

Conselho e ressaltou que o IDEFLOR-Bio tem o papel de fazer a gestão das UC’s, por ser o 10 

Gestor, mas que todos precisam ter a responsabilidade de assumir os problemas da 11 

unidade e que não seja uma responsabilidade somente da Gerência ou da Diretoria,  que  12 

possam compartilhar as responsabilidades. De acordo com a Sra. Socorro Almeida, o 13 

Conselho é representado por Instituições com interesse na região que precisam  que 14 

precisam ter consciência do papel que representam e atuantes  com a finalidade de ajudar  15 

na missão  de gerenciar a unidade. Mesmo sendo um Conselho consultivo pode-se 16 

contribuir, diante de grandes projetos de construção de rodovias linhão ou outro 17 

empreendimento, criando condicionantes alternativas. Existem situações em que nem a 18 

voz não é respeitada, quando se tratam de obras de utilidade pública que estão amparadas 19 

por uma legislação maior e a capacidade de intervenção é reduzida. A Sra. Socorro 20 

ressaltou a importância do papel do conselheiro  que  precisa estar atualizado com as 21 

situações que a unidade enfrenta. Informou do momento importante por qual está 22 

passando o IDEFLOR-Bio, em função da transição de metodologia de criação e revisão de 23 

plano de manejo. A metodologia adotada anteriormente utilizava recursos financeiros 24 

muito alto , que na maioria das vezes não servia para a gestão, sendo apenas um 25 

documento arquivado sem utilidade para o desenvolvimento da Unidade Conservação. A 26 

nova metodologia que está sendo adotada é um modelo dos Parques Americanos adaptada 27 

a realidade local das UC’s pelo ICMBio e pelo IDEFLOR-Bio. Para Socorro Almeida as 28 

unidades de conservação precisam de um plano de gestão, que mostre onde se precisa 29 

intervir e qual a prioridade das ações. Em prosseguimento a reunião foram  apresentados 30 

os membros que compõem o conselho, que atualmente é formado por dezenove 31 

representantes, sendo dez da sociedade civil e nove do poder público. Foi lido o termo de 32 

posse, empossando assim os novos conselheiros da APA Metropolitana Belém e a entrega 33 

dos certificados. Em seguida foi aberto o espaço para sugestões e manifestações dos 34 

conselheiros, O Sr. Raimundo Ribeiro representante da Associação dos Moradores  35 



Verdejante I,II, ressaltou a importância de se ter voz no conselho e respeito as ideias, 36 

como também receber as datas das reuniões com antecedência para que possa participar. 37 

A Sra. Socorro Almeida “lembrou ao conselheiro que a resposta foi dada antecipadamente 38 

quando citou que apesar do conselho não ser deliberativo, mas consultivo existem 39 

situações que estão acima das nossas normativas, como as leis maiores de obras de 40 

utilidade pública, mas mesmos assim, o conselho tem a liberdade de fazer as 41 

manifestações, discutindo internamente para possível ou não anuência. E quanto ao 42 

prazo das reuniões, segundo o regimento interno são dez dias de antecedência para 43 

reunião ordinária e sete para extraordinária para que o conselheiro tome conhecimento 44 

Em seguida o Sr. Maxwell representante do Instituto Sucuritinga, fez algumas colocações 45 

das lutas pelas quais já passou, como também sua trajetória em outros conselhos como: 46 

saúde, meio ambiente e outros. Posicionou-se em relação a algumas situações no bairro 47 

em que mora afetados pela construção da Avenida João Paulo II, para ele o conselho 48 

deveria ser deliberativo, como forma de se ter mais força para cobrar. Em resposta 49 

Socorro Almeida esclareceu que de acordo com a legislação, a lei 9.985/2000- SNUC, diz 50 

que conselho deliberativo são somente das RESEX E RDS, as APAS não tem conselho 51 

deliberativo. A  Sra. Vanusa sugeriu que fosse definida a data de uma reunião de 52 

planejamento. O Sr. Sérgio representante da Secretaria de Meio Ambiente de Belém, 53 

apresentou-se colocando-se à disposição nos trabalhos que forem executados para que 54 

possa  ter êxito nas ações. Em seguida a Sra. Noemi Leão, colocou a Instituição Embrapa, 55 

a qual representa a disposição do conselho, agradecendo sua permanência. Apesar do 56 

conselho ser consultivo ele é propositivo, tendo assim uma integração das instituições 57 

que compõem o conselho dentro do seu saber e das diferentes áreas e desejou que nos 58 

próximos dois anos o conselho cresça e avance de forma integral na consolidação da 59 

importância da Unidade de Conservação. Após foi sugerido por Rosangela Pinheiro a 60 

próxima reunião de planejamento para poder organizar as ações que serão desenvolvidas 61 

nos dois anos de gestão, sendo a data sugerida 20 de janeiro de 2022, sendo que todos 62 

concordaram. Estiveram presentes os seguintes conselheiros: Ivan Santos, Rosangela 63 

Pinheiro (IDEFLOR-Bio), Luciana Albuquerque Lima (DEFENSORIA PÚBLICADO ESTADO 64 

DO PARÁ),Noemi Viana Martins Leão(EMBRAPA), Mirleide  Chaar Bahia (NÚCLEO 65 

ALTOS ESTUDOS –NAEA),Gabriel Leal de Miranda(SEMMA ANANINDEUA), Sérgio 66 

Brazão e Silva e Alexandre de Sousa Mesquita( SEMMA BELÉM), José Alexandre da Silva 67 

Velozo (ADECAM), Raimundo Ribeiro da Silva (ASS. VERDEJANTE I,II) Bruno Amaral( 68 

ASFLORA),Tânia dos Santos da Silva (APEF), Maria Ivanilde Silva(CARITAS BRASILEIRA 69 

NORTE II) Marilena Loureiro da Silva (REDEPEA), Maxwell Peixoto de Carvalho e Milena 70 

Barros Pereira (INSTITUTO COMUNITÁRIO SUCURITINGA), Vanuza Cardoso( 71 

ASS.MORADORES DO QUILOMBO DO ABACATAL) A Sra. Socorro Almeida finalizou a 72 

reunião transmitindo os votos de uma feliz gestão da Presidente do Ideflor-Bio, a  Sra.que 73 



não pode estar presente. Estiveram presentes: A reunião foi encerrada as 12h00, não 74 

tendo nada mais a tratar, eu Rosangela Pinheiro Lavrei a ATA que será encaminhada e 75 

assinada pelos presentes. 76 


